

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحبت کے متعلق تباہ طالع

عقلم صاحبزادہ، ڈاکٹر ذرا سید احمد صاحب

۲۱ دسمبر ۱۹۲۵ء بجے صبح

پچھلے دنوں حضور کو عام طور پر ضعف اور بے چینی کی کیفیت رہی۔ خصوصاً شام کو بے چینی زیادہ ہوجاتی رہی۔ چند دن سے حضور کو دانتوں میں کچھ کلیت تھی۔ ابتداً ملا ۲۹ کو محرم ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب اور محرم ڈاکٹر توفیق صاحب نے حضور کے تین دانت جو خراب ہو چکے تھے نکال دیئے۔ آج مات بفضلہ قائلے نیند آئی۔ اس وقت طبیعت ابھی ہے۔ اجاب حاجت خاص توجہ اور التماس سے دعا میں کرنے رہیں کہ مومنین کے اپنے فضل سے حضور کو صحبت کا ثمرہ عاجز عطا فرمائے آمین اللہم آمین

شرح چندہ
سالانہ ۲۲ روپے
ششماہی ۱۲
سہ ماہی ۷
خطبہ نمبر ۵
بیرون پاکستان
سالانہ ۲۵ روپے

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ
عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ لَكُمْ مَقَامًا مَحْمُودًا

روزنامہ

بروز نمبر ۱۱ پیر ۱۲

۴ شعبان ۱۳۸۶ھ

جلد ۵۲، یکم صلح ۲۲، ۱۳، یکم جنوری ۱۹۶۳ء، مبارک

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کی مبارک تقریب پر

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا افتتاحی پیغام اسلام اور احمدیت کی اشاعت کی کوشش ہمیشہ جاری رکھو اور اپنے نمونہ سے لوگوں کو اصلاح کی طرف بلادو

نومبر ۲۹ دسمبر ۱۹۲۵ء کو جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے افتتاح کے موقع پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا جو روح پرور پیغام پڑھا کہ اس دنیا پر کامل متن درج ذیل کیا جاتا ہے۔

مجھے آپ کے اندر کوئی تیر پیدا نہ ہو تو آپ سمجھ سکتے ہیں کہ آپ کتنے بڑے گھائے میں رہیں گے۔ پس یہ ایام بہت زیادہ فکر کے ساتھ بسر کریں اور اٹھتے بیٹھتے دعاؤں اور ذکر الہی پر توجہ دینے سے فائدہ اٹھائیں اور اللہ کی ضروریات کا علم حاصل کر کے ان میں حصہ لینے کی کوشش کریں۔
مجھے افسوس ہے کہ میں بیماری کی وجہ سے جلد میں شامل نہیں ہو سکا لیکن میرا یہ بیجا مہم جو آپ لوگ یاد رکھیں کہ دنیا کی تجارت اس وقت تک آپ لوگوں سے وابستہ ہے اس لئے اشاعت اسلام اور اشاعت احمدیت کی ہمیشہ کوشش کرتے رہیں اور اپنے نمونہ سے لوگوں کے دلوں کو احمدیت کی طرف مائل کریں جس طرح ہر مغز پختے ساتھ ایک قشر رکھتا ہے اسی طرح اشاعت اسلام کا کام بھی جہاں ظاہری حدود جہد سے تعلق رکھتا ہے جو اس کا ایک حصہ ہے وہاں اس کا مغز اور اس کی روح وہ اخلاص اور عمل الی اللہ ہے جو ایک ایسے نمونے کے اندر پایا جاتا ہے اور جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی تائید آسمان سے نازل ہوتی ہے جس طرح قربانیوں کا گوشت اور خون خدا قائل کو نہیں پہنچتا بلکہ دل کا اخلاص اور تقویٰ سے خدا قائل کو پہنچتا ہے۔ اسی طرح صرف ظاہری جہد و جہد متناہی سے حضور مقبول نہیں ہوتی بلکہ وہ جہد و جہد مقبول ہوتی ہے جس میں تقویٰ اور

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
تَحَرُّوا وَاصْبِرُوا عَلَىٰ رَسُولِهِ لَئِن كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُوا

خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ

برادران جماعت احمدیہ!
اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ وَارْحَمْنَا اللهُ وَبَارِكْ لَنَا

اللہ تعالیٰ کا احسان ہے

کہ اس نے ہمیں اپنی زندگیوں میں ایک باب پھیرا پس لینے اور اپنے ذکر کو بلند کرنے کے لئے اس اجتماع میں شامل ہونے کی توفیق بخشی۔ میں اللہ تعالیٰ سے شکر کرتا ہوں کہ وہ اپنے فضل سے آپ لوگوں کا یہاں آنا مایوس کر کے اور جس مقصد کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس جلسہ کی بنیاد رکھی ہے اس کو پورا کرنے میں آپ کو توفیق عطا فرمائے۔

آپ لوگ یاد رکھیں

عبارت یہ جلسہ دنیوی میلوں کا رنگ نہیں رکھتا بلکہ غائی مقاصد کو ترقی دینے اور باطنی اصلاح اور تہذیب کے لئے اس کی بنیاد رکھی ہے اس لئے ان ایام کو نہ کریں بلکہ ان سے ایسے رنگ میں فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں کہ جب آپ میں جائیں تو آپ کے دلوں میں محسوس کریں کہ آپ کے ایمان اور آپ کے اخلاص اور آپ کے علم اور آپ کے عمل میں ایک نمایاں ترقی ہوئی ہے اور آپ کی روحانیت باطنی پاکیزگی میں اضافہ ہوا ہے۔ اگر آپ اس جلسہ سے یہ فائدہ اٹھالیں تو آپ کامیاب ہو گئے اور اگر آپ لوگ اپنے اندر کوئی تیز محسوس نہ کریں تو یہ کہ اپنے اعمال کو چھاسا کرنا چاہیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے توہاں فرمایا ہے کہ جس شخص کے دو دن بھی نبی کے کھانے سے برابر رہے وہ گھائے سے بڑھ کر اور آپ کے لئے تو جلسہ کے تین دن رکھے گئے ہیں۔ اگر ان تین دنوں میں

اخلاص اور روحانیت کی چاشنی

بھی موجود ہو اور اس شخص کے اندر سچا اخلاص اور تقویٰ پایا جائے اس کے جوارج پر بھی اس کا اثر پڑتا ہے اور وہ دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جاتا ہے جب لوگ اسے دیکھتے ہیں تو وہ یہ سوچنے پر مجبور ہوجاتے ہیں کہ بظاہر یہ شخص تو یہ شخص بھی ہماری طرح ہی ہے لیکن اس کے اخلاق ہم سے اعلیٰ ہیں۔ اس کی عادت ہم سے ستر ہیں۔ اس کے اندر نماز اور روزہ اور دعاؤں اور صدقات کا زیادہ شغف پایا جاتا ہے اور یہ سب ہم سے نازل سے چھنے کی کوشش کرتا ہے۔ اگر یہ شخص اپنے اندر ایک نیک اور پاک تیر پیدا کرنے میں کامیاب ہو گئے تو ہم لوگوں کا مراد نہیں ہو سکتے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے وہ بھی احمدیت کو قبول کر لیتے ہیں۔ کیونکہ فطری طور پر ہر انسان پاکیزگی کا خواہشمند ہے صرف بیرونی عائق اور روئیں ہی اس کو مانع خدا قائل سے دور رکھتی ہیں۔ لیکن جب کوئی نیک نمونہ اس کے سامنے آئے تو اس کی خواہش یہ فطرت پیدا ہوجاتی ہے اور وہ بھی دنیوی عائق کو توڑ کر اللہ تعالیٰ

استانہ کی طرف جھک جاتا دوسرا اس سے بچا تعلق پیدا کرتا ہے پس احمدیت پھیلانے کے لئے اپنا نیک نود لوگوں کے سامنے پیش کر دیا اور ان کی ہدایت سے کبھی مایوس نہ ہوتا تمہارا دل اللہ تعالیٰ کے قبضہ قدرت میں ہے اور وہ جب چاہے تغیر پیدا کر دیتا ہے

اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے دل کھول دیئے

اور وہ جو حق درجوع اسلام میں شامل ہونے لگ گئے یہاں تک کہ وہ ہندویت معتبرہ جس نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرے پر ہاتھ لگایا تھا وہ بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آئی اور جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں سے یہ استہزاء کیا کہ تم کو ہم شرک نہیں کریں گی تو ہندو جو ایک دیہوتی تھی فوراً بل اٹھی کہ یا رسول اللہ! کیا اب بھی تم شرک کریں گی اب ایسے اور بے بارود مددگار تھے کوئی جماعت آپ کے ساتھ نہ تھی کوئی تھی آپ کے پاس نہ تھے اور دوسری طرف سارا ملکہ تھا اور بڑے بڑے سردار آپ کے مقابلے میں تھے مگر آپ کا ہوا جیتا اور ہمارے بت ہار گئے کیا اتنی ڈانٹاں دیکھنے کے بعد بھی ہم بت پرستی کر سکتی ہیں۔؟ اب دیکھو ہندویت عقیدہ کتنی شدید دشمن تھی مگر پھر کس طرح ایک دل سے دل سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آئی۔ اسی طرح ایک اور شخص کا واقعہ ہے جو عنہ وہ عین سے تعلق رکھتا ہے۔

جب جنین کی جنگ ہوئی

تو تمہارے ہزاروں تو مسلم بھی اس جنگ میں شریک ہو گئے مگر چونکہ ایمان ابھی ان کے دلوں میں واضح نہ تھا اس لئے جب دشمن نے تڑول کی بھیجی تو قسب سے پیسہ کو کہ تو مسلم یہاں جنگ سے بھاگے ایمان کے بھاگنے کی وجہ سے صحابہ کی ساریوں کے قتل بھی اکٹرا گئے اور انہوں نے بھی میدان جنگ سے بھاگ کر شروع کر دیا جب صحابہ نے یہ حالت دیکھی تو انہوں نے ٹپھی سختی سے اپنی ساریوں کو دوشن شروع کیا مگر وہ اتنی طرف زدہ تھیں کہ ذرا باگ و پیچھ بھونچے تو وہ پھر پیچھے کو دوڑ پڑتیں

اس جنگ میں ایک وقت ایسا آیا جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد صرف چند صحابہ رہ گئے اس وقت ایک شخص جو دل سے کافر تھا اور صرف اس لئے جنگ میں شامل ہوا تھا کہ مجھے موقع ملا تو میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دوں گا اس نے جب دیکھا کہ اس انفرقہ کی وجہ سے میدان خالی پڑا ہے تو اس نے اس موقع کو غنیمت سمجھا اور اپنی تلوار بچھڑ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف بڑھنے لگا۔

وہ شخص خود میدان کرتا ہے

کہ جب میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب ہونا شروع ہوا تو مجھے یوں محسوس ہوا جیسے میرے اوپر آپ کے درمیان آگ کا ایک شعلہ ٹھوک رہا ہے اور تمہارے کہہ دو مجھے جسم کڑے اتنے میں مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سنائی دی کہ شیعہ میرے قریب ہی ہے اور جب میں آپ کے قریب گیا تو آپ نے اپنا حاشیہ میرے پیچھے پھیرا اور فرمایا اے خدا! شیخیر کو تمہارے شیطانی خیالات سے نجات دے

شیخیر کہتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہاتھ پھیرنا تھا کہ تم شیطانی خیالات کیوں مینے کر کے نکل گئے اور یا تو میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کرنے کی نیت سے آگے بڑھا تھا اور یا یہ کیفیت ہوئی کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مجھے اپنا جان سے بھی زیادہ پیارے نظر آنے لگے پھر آپ نے فرمایا شیخیر آگے بڑھو اور دشمن سے لڑو تب میں آگے بڑھا اور میں نے دشمن سے لڑائی شروع کر دی اور میں اتنے جوش کے ساتھ لڑا کہ مذکی تم اگر اس وقت میرا پیچھے میرے سامنے آتا تو میں اس کے پیٹھ میں اپنا پنجیر کھوپ دیتا اور اس کے مارنے سے قطعاً دریغ نہ کرتا

احمدیت کی نتج

تقدیر کر رکھی ہے اور جب کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے ایک وقت آئے گا کہ تمہارا مسلحہ میں نہایت درجہ اور ذوق العادۃ برکت ڈالے گا اور درمیان کو جو اس کے سدھم کرنے کا فنکار تھا ہے ناراد کرے گا اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی

بے شک لوگ ہیں پیغام حق پہنچانے کی وجہ سے تنگ کر سکتے ہیں گایاں دے سکتے ہیں ہمیں اپنے مظالم کا نشانہ بنا سکتے ہیں مگر وہ ہمارے مسلحہ کو نہیں مٹا سکتے۔ کیونکہ خدا اس کی دائمی زندگی کا حشر سے فیصلہ کر چکا ہے اور جو چیز خدا نے ہمیں دے دی اسے کوئی انسان ہم سے چینیے کی طاقت نہیں رکھتا پس احمدیت کو پھیلانے کی جدوجہد جاری رکھو اور اپنی نسلیوں در نسلیوں کو وصیت کرتے چلے جاؤ کہ انہوں

احمدیت کو ساری دنیا میں پھیلانا ہے

بے شک ہر مدت و زمانہ سے بلکہ اللہ تعالیٰ اس وقت ہمارا جماعت کے ساتھ ہے یہ کہ ہم اپنی

چاہتا ہے پس مبارک ہے وہ جس نے یہ کہہ سرا بخام دیا اور انوس اس پر جو اس کام کے لئے لگے نہ بڑھا اور اس نے یہ قیمتی موقع ضائع کر دیا۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب لوگوں کو اس بابرکت اجتماع سے مبارک میں قائمہ اٹھانے اور اپنے اندر ایک نیک اور پاک تغیر پیدا کرنے کی توفیق بخشے تاکہ اسلام کی اشاعت کا کام جو صرف ہمارا ہی نہیں بلکہ محدود نہیں بلکہ قیامت تک آنے والی نسلیوں تک ممتاز ہے وہ پوری شان کے ساتھ سرا بخام پائے اور ہم اللہ تعالیٰ کی رضا کے وارث ہوں۔

امین ہے اللہ اعلم

حضرت
مرزا محمود احمد (خلیفۃ المسیح الثانی) ۲۵/۱۲/۶۲

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق اطلاع

رتھہ ۱۲ دسمبر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق سراج صبح کی اطلاع منظرہ کے ہے۔

”مگر میں درد ہے اور دل میں بھی تکلیف ہے ویسے عام طبیعت نسبتاً بہتر ہے“

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعاؤں میں لگے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت یہاں صاحب مدظلہ العالی کو شفا کے کمال دعا میں عطا فرمائے آمین

(جماعت احمدیہ کا الہتر دل طلبہ لائے بقیہ صلوات)

سننے اور دل اور دلالات اجتماعی ذکر الخیر میں مصروف رہنے کے قول کو واضح میرا کرنے جن کے ذرا اثر وہ تعلق یا اللہ کی ایک نکتہ اور خدمت دین کا ایک نیا جوڑ ہے اور نیا عزم اور نیا ولولہ لے کر اپنے گھر کو اس حالت میں واپس لوٹنے کو وہ وقتوں سے لانا مال اور بہانیت درجہ ذیل حال تھے۔ فالحمد لله علی ذالذہر حیرا نہ کہ کمی قدر مفصل روامداد آئندہ اشاعتوں میں ملاحظہ فرمائیں

نے دنیا کے مختلف علاقوں میں شاعت اسلام کے ایمان انروز حالات بیان کے دن اور صحت اہم دینی موضوعات پر تقریریں اور ذرا لہجی میں مصروف رہنے کے باوجود ان ہر دو جہادوں میں بھی اجاب لیتھو تھو میں شریک ہوئے

مورخہ ۲۹ دسمبر کو صبح ساڑھے دس بجے سے یوں بے تک نرم مولانا عبدالرحمن صاحب شمس ناظر اصلاحیہ ارشاد کی زیر صدارت ایک سینار منفقہ ہوا جس میں نظارت اصلاحیہ ارشاد کی دعوت پر علاقہ کی اور خطہ دار امراء اور مریاں مسلمہ نے شرکت کی اس سینار میں نظارت اصلاحیہ ارشاد کی طرف سے مکہ میں عیاشی منسوزوں کی سرگرمیوں اور عیاشیت کی ترقی کے متعلق ایک تصدیق پرورٹ پیش کیا گیا جس پر تفصیلی بحث ہوئی اور عیاشی منسوزوں کی سرگرمیوں

کا مقابلہ کرنے کے لئے متعدد تجاویز پیش کی گئیں۔ بالآخر ان تجاویز کے عملی پیلوٹوں کا جائزہ لینے کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی گئی جس کے حسب ذیل ممبران مقرر ہوئے

- (۱) محرم ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب مدنی
- (۲) محرم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب
- (۳) محرم مولانا ابوالفضل صاحب
- (۴) محرم مولوی نعم صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ مشرقی پاکستان (۵) محرم بیال محمود احمد صاحب
- (۶) مولانا محمد یحیٰ مولوی احمد خان صاحب
- (۷) الخیر علیہ السلام نے میں ہزاروں دل لائے
- (۸) اجاب کو رہائی باتوں کے اذکار مقدس

درخواست دعا

محرم مکہ مبارک احمد خان صاحب ایمن آبادی پھیلے دہل لاری کے ایک عیاشی میں زخمی ہو گئے تھے۔ آپ اجل گو سرا والر ہسپتالی میں آری علاج میں اجاب جماعت خاص توجہ سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے محرم مکہ صاحب کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین

تلاش شدہ

عزیز مسلم احمد صاحب واپس زیادہ شیخ نواز صاحب ایڈووکیٹ ایجوکیشن ڈیپارٹمنٹ لاٹھوالہ عوہیاک سال سے مفقود و طبع سے اس میں موجودگی سن جاتی ہے اجاب جماعت خاص توجہ سے درخواست ہے کہ عزیز مرزا کو کوشش کر کے ہمیں اطلاع کے کوشش فرمائیں۔

محمد عبدالرحمن صاحب جماعت احمدیہ لائوٹا

خالص تائیدِ حق اور اعلیٰ کلمۃ اسلام کی عرض سے

ربوہ کی مقدس نسرین میں جماعتِ محمدیہ کے وہ جلسے لانہ کا انعقاد

اسلام اور احمدیت کے قریباً نوے ہزار فدائیوں کا عظیم الشان اجتماعِ ذوقِ مشوق اور ولولہ عشق کا پرکھنا

خدائی وعدوں کے عین مطابق تائید و نصرتِ الہی کے خاص نشانوں کا اہتمام بالشانِ ظہور

دعاؤں اور ذکرِ الہی کی غیر معمولی کثرت کے علاوہ ایمان و یقین اور معرفت کو ترقی دینے والے حقائق و معارف کا ولولہ انگیز بیان

ربوہ کی جماعت احمدیہ پاکستان کا ۱۱ واں جلسہ سالانہ جس کی خالص تائیدِ حق اور اعلیٰ کلمۃ اسلام پر بنیاد ہے اور جس کی بنیادی اہمیت خدائے تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے ربوہ کی مقدس نسرین میں ۲۶ دسمبر ۱۹۶۲ء کو صبح سویرے شروع ہو کر تین دن تک جاری رہنے کے بعد آئندہ سال پھر انعقاد پدید ہونے کے لئے مؤرخہ ۲۶ دسمبر ۱۹۶۲ء کو چار بجے صبح پہنچا نہایت درجہ کا میلاپ اور خوشی کے ساتھ اختتام پزیر ہوا۔ اس مقدس و مبارک موقع پر نہ صرف ملک کے کونے کونے سے بلکہ دنیا کے دور دراز ممالک احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے قریباً نوے ہزار فدائی اپنے مرکز میں ولولہ وار پہنچے آئے۔ اس طرح وہ خدائی وعدوں کے عین مطابق تائید و نصرتِ الہی کے خاص نشانوں کے اہتمام بالشانِ ظہور نیز ایمان و یقین اور معرفت کو ترقی دینے والے حقائق و معارف سے غیر معمولی طور پر متصفین ہوئے پھر انہیں دعاؤں، ذکرِ الہی اور انابت الی اللہ کے روح پرور ماحول میں ہر آن اللہ تعالیٰ بخیر و برکت سے ریزہ ریزہ کر اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی حاصل کرنے کے انمول مواقع میسر آئے۔ ایسے مواقع کہ جن میں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو اپنی طرف کھینچتا، انہیں اپنے لئے قبول کرتا اور پاک تہذیبی اُن میں شش ماہ سے اور ہر چھ ماہ سے دو بار دورہ فرما کر اور ہر ایک تکلیف سے ظلمی عنایت کے ان کامیاب اور نجات کی راہیں ان پیکھول دیتا ہے

خالصہ مدد اللہ علی ذالک۔

خدائی وعدوں کا اہتمام بالشانِ ظہور

ہمارے یہی جلسہ سالانہ کا سب سے بڑا اور سب سے نمایاں امتیاز جو اسے تمام دوسرے جلسوں اور اجتماعوں سے ممتاز کرنا والا ہے یہ ہے کہ اس کی بنیاد خدائی حکم اور اس کے منشاء کے مطابق رکھی گئی ہے اور خدائے خود اسے عظیم الشان بکثرتوں سے نوازا ہے اور سال بیاں اس کے بڑھنے اور پھیلنے کی بشارت دی ہے اور یہی پاک علیہ السلام کے الہام یا تون من کل شیخ عقیقہ و یا تبتک من کل شیخ عقیقہ کا اسے مصداق ٹھہرا یا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سال پھر جلسہ سالانہ کے موقع پر خدائی وعدہ نبی اکرم و کتاب اور پیغمبر سے بھی بڑھ کر نشان کے ساتھ پورا ہوا، جمع احمدیت کے پروردگار مسیح پاک علیہ السلام کی اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے جو حضور علیہ السلام نے آج سے ۱۶ سال قبل بلند کیا تھا اس سال بھی ذوق و مشوق اور ولولہ عشق کے بلے پناہ جہز سے سرفراز ہو کر اس کثرت سے اپنے مرکز میں پہنچے چلے آئے کہ ان کے چلنے سے فی الواقع راستے گہرے ہو ہو گئے۔ اور ربوہ کی کستی جہانوں کی غیر معمولی کثرت لاریوں اور اسٹیشن ٹرینوں کے علاوہ موٹر گاڑی کے ہر آن جاری رہنے والی آمد و رفت نیز ٹرینوں

گورگاہوں اور بازاروں کی ترقی پذیر و ترقی اور سچ و سچ کے باعث ایک بہت ہی نیکان آباد ترقی اور گہما گہمی سے معمور ترقی یافتہ شہر کا منظر پیش کرنے کی ہر طرف رونق ہی رہی تھی اور ہر بہت وقت و مشوق اور دلواپش کے ہر گھنٹہ نظر سے اچھڑ کر جا رہی تھیں۔ ہر چیز کے مسائل بعض نئی عمارتوں کی تعمیر کے باعث پہلے کی نسبت رہائش اور قیام کی زیادہ گنجائش موجود تھی لیکن یہ گنجائش نامکافی ثابت ہوئی اور بعض جماعتوں کے احباب کو ٹھہرانے کے لئے فوری طور پر انتظام کرنا پڑا اور اس طرح دس سچ مکانک خدائی حکم اور اس کی تعمیل مجرا درنگ میں ایک دفعہ پھر ظہور میں آئی۔

لنگر خانوں سے تقسیم ہونے والے کھانے پر انجیوٹ رہائش گاہوں میں قیام و طعام کا انتظام کرنے والوں کو خوش کرنے کے لئے کثیر تعداد ہونے کی طرف رجوع کرنے والوں، جلسے کے انتظام کو سنبھالنے والوں اور مقامی باشندوں کے اعداد و شمار سے جو اندازہ لگایا گیا ہے اس کی رو سے اس سال اسلام و احمدیت کے قریباً نوے ہزار فدائیوں نے ہنما میں مدد و حور میں اور بیچے میں مل گئے۔ اس میں ہر ایک کو خدائے قادر کے نام کی تقدیریں بلند کرنے اور اجتماعات جاریاں اور ذکرِ الہی کی برکات سے مستفیج ہونے کی عظیم الشان سعادت حاصل کی۔ یہ تعداد گذشتہ سال شامل ہونے والے جہانوں کی تعداد سے چار پانچ ہزار کے قریب زیادہ ہے۔ اس طرح خدائے بزرگ و بڑے یاتون من کل شیخ عقیقہ کا وعدہ ایک دفعہ پھر پلے سے بھی بڑھ کر نشان کے ساتھ پورا کر دکھایا اور دنیا پر ایک دفعہ پھر آشکار کر دیا کہ خدائے سچ نے اس زمانہ میں

باذن اللہ میں مردوں کو زندہ کیا تھا اب ان پر کبھی موت وارد نہیں ہو سکتی مسیح محمدی کے الفاس قدس نے انہیں وہ زندگی عطا کی ہے جو حیات جاوداں کا وہ اجر رکھتی ہے۔ اُن نے خدائی حکم کے ماتحت شہداء و عہدت یا تبتک سعیداً کا عطا جو نظارہ دکھایا تھا سال بیاں اس کا پہلے سے بڑھ کر نشان کے ساتھ ولولہ ہوتا چلا جائے گا اور دوسرے محمدی کی صداقت پر ہر تصدیق ثابت کر کے ایک دنیا کو سنی کی طرف کھینچ لانے کا موجب بنتا چلا جائے گا تاکہ اسلام پوری دنیا پر غالب آجائے اور تمام کفر و بدعتیں پر ایسی طرح آسمانی بادشاہت قائم ہو جائے جس طرح کہ وہ آسمان پر ہے۔

خدا کی تیار کی ہوئی قومیں

پھر جلسہ سالانہ کے تعلق میں خدائے مسیح پیکر کے ذریعہ خبر دی تھی کہ خدائے اس کے لئے قومیں تیار کی ہیں جو حضرت یسوع مسیح میں آئیں گی کیونکہ یہ اُس قادرِ کامل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں، سو اس میں کیا شک ہے کہ اس سال بھی ہمارے جلسہ سالانہ میں صرف مشرقی اور مغربی پاکستان کے کونے کونے سے ہی لوگ تشریف نہیں ہوتے بلکہ دنیا کے دور دراز ممالک سے بھی لوگ اس کی عظیم الشان برکات سے بہرہ اندوز ہونے کے لئے یہاں پہنچے چلے آئے۔ کوئی ذہنی محدودیت اور سمندر پار کے انتہائی طویل سفر کی صعوبت بھی ان کی راہ میں روک تھام نہ ہو سکی۔ وہ آئے اور دلوں کو آئے اور والہانہ انداز میں دلوں کی گہرائیوں سے لبیک لبیک کی صدائیں بلند کرتے ہوئے آئے۔ جلسہ میں مغربی پاکستان

کے ہزاروں ہزار احباب اور مشرقی پاکستان کے متعدد دیگر احباب کے علاوہ محکم مولوی محمد صاحب امیر جماعت نے احمدیت پر مشرقی پاکستان اور محکم مسٹر ایچ اچ احمد صاحب برقی سلسلہ جماعت مشرقی پاکستان بھی متزکی ہوئے۔ پھر ربوہ میں تعلیم حاصل کرنے والے غیر ملکی طلبہ (جن میں مشرقی افریقہ، سیرالیون، نامیبیا، امریکہ، چین، انڈونیشیا اور مارشلس کے طلبہ شامل ہیں) کے علاوہ کویت، اردن، مشرقی افریقہ، سیرالیون، جزئیہ اور کینڈے سے بھی بیکہ بہت سے احباب بھی اس سال جلسہ میں شمولیت کی سعادت حاصل کی۔ چنانچہ عدنان کے ڈاکٹر شیخ عبداللطیف صاحب جنرل سیکرٹری جماعت نے عدنان، السید احمد اشبو علی مع اہل و عیال، السید محمود اشبو علی مع اہل و عیال اور محمد اترت صاحب ابن محترم ڈاکٹر محمد احمد صاحب مرحوم آف عدنان اس موقع پر ولولہ و تشریف لائے اور جلسہ کی عظیم الشان برکات سے مستفیج ہوئے۔ اسی طرح کویت کے میاں فضل دین صاحب اور مظفر حسن صاحب بھی وہاں سے تشریف لائے اور جلسہ کی برکات سے مستفیج ہونے کی سعادت حاصل کی۔ ریز مشرقی افریقہ کے سید محمد اقبال شاہ صاحب پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ نیروبی، میاں عبدالرحمن صاحب تشریف آف کینیا، کوفی، مرزا اعطاء الرحمن صاحب آف مگڈی کینیا، کوفی مع اہلیہ صاحبہ، سید محمد شہزاد شاہ صاحب اہل مے آف لندن، ٹانگا، کینیا مع اہل و عیال، ڈاکٹر ظفر محمود صاحب ڈاکٹر آف جمہوریہ اہل و عیال، جبریلینا و اسٹریٹ صاحب آف بھورا، محمد صفر صاحب جنرل آف دارالسلام

مع اہل دیوبند اور امتیاز صاحب ایاز آف دارالسلام مع اہل دیوبند کو بھی روئے تشریف لاکر جلسہ سالانہ میں شامل ہونے کی غیر معمولی سعادت نصیب ہوئی۔ مزید برآں مارٹس کے جناب احمدیہ انٹرنیشنل اور شریفیہ صاحب کو بھی جلسہ کی عظیم الشان برکات سے بہرہ ور ہونے والے خوش نصیب احباب میں شمولیت کا فخر حاصل ہوا۔

یہ مبلغ سیر ایون محکم مولوی محمد صدیق صاحب مبلغ سیکٹے نے نبویا محکم سید کمال پورس صاحب مبلغ جرمی محکم چوہدری عبداللطیف صاحب اول لندن کے محکم ڈاکٹر ذریعہ احمد صاحب بھی قریب زمانہ میں ان ممالک سے روئے واپس تشریف لاکر جلسہ کی برکات سے بہرہ مند و فائز المرام ہوئے۔ پھر اتوا متحدہ کی جنرل اسمبل کے صدر محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب بھی جو انجمنہ دون امریکہ سے پاکستان واپس تشریف لائے تھے مورخہ ۲۶ دسمبر کو روئے تشریف لائے اور جلسہ میں شمولیت کی سعادت سے بہرہ مند ہوئے۔ آپ جلسہ میں شمولیت کے بعد مورخہ ۲۸ دسمبر کی شام کو واپس تشریف لے گئے۔ اس لحاظ سے ہمارے جلسہ سالانہ کا یہ اجتماع دور دورا ممالک سے آئے ہوئے جناب اور دنیا کی مختلف قوموں اور مختلف نسلوں سے حلقہ رکھنے والے اسلام اور احمدیت کے ہزاروں ہزار افراد پر مشتمل تھا اور ان قوموں کا ایک نمائندہ اجتماع تھا جنہیں خدا تعالیٰ دنیا کے دور دورا علاقوں میں اس سلسلہ میں شامل ہونے کے لئے تیار کر رہا ہے فالج شد علی ذاک۔

دعاؤں ذکر الہی اور انابت الی اللہ کا روح پرور ماحول

سیدنا حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب ۱۹ برس میں جلسہ سالانہ کی بنیاد رکھی تو اس کی ایک عمر میں بیان فرمائی کہ تا دم قیامت جنت تھنڈی ہو اور اپنے مولا لیم اور رسول قبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت محروم و محلول نہ ہو اور یقین کال پیدا ہو کہ ذوق اور شوق اور ولولہ عشق میں ترقی ہو پناہ پھر اس لحاظ سے اسال بھی جلسہ سالانہ کی خصوصیت عبادات، دعاؤں اور اجتماعی ذکر الہی کے اہم اہم واقعہ ہیں ان کے موجب بنا پناہ پھر ہزاروں افراد احباب نے جلسہ کے مبارک ایام میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کے روح پرور بیانات اور اہم دینی دلی موضوعات پر جلسہ سالانہ کی ایمان افروز تقاریر پر سننے کے علاوہ راتیں بیداری اور استغاثہ الی اللہ حضور اکہ و زاری میں بسر کیں مسجد مبارک میں پرشب باق عدگ اور ان تمام کے ساتھ باجماعت نماز تہجد اور کی گئی۔ آخر شب چار بجے شب سے ہی مسجد مبارک

میں جوق در جوق نمازیوں کی آمد کا سلسلہ شروع ہو جاتا اور یوں معلوم ہوتا کہ امتدادوں کا یہ سارا شہر ہی عین عید سے بیدار ہو کر ذکر اللہ کی خاطر مسجد کی طرف دوڑ پڑا ہے۔ نمازوں کی کثرت کے باعث ساری مسجد میں کامیافت حصہ اور کیا محکم کہیں تل دھرتے کو بیکہ نظر نہ آتی۔ ۲۶ اور ۲۷ دسمبر کی درمیانی شب بارش اور شدید سردی اور تیز ہوا کے باعث مسجد کے صحن میں شامیانے بھی نہ لگ سکے تھے پھر بھی نمازیوں کے ذوق و شوق اور ولولہ عشق کا یہ عالم تھا کہ انہیں سن کر دینے والی اس شدید سردی کے عالم میں مسجد کے سینٹ سے تیار شدہ بیک بستہ صحن میں ہی نماز ادا کرنے میں کوئی دقت یا توجہ محسوس نہ ہوا اور وہ کمال درجہ محویت اور استغراق کے عالم میں باجماعت نماز تہجد ادا کرنے میں مصروف رہے یوں معلوم ہوتا تھا کہ یاد الہی میں محویت کے باعث یہ مردان خدا ہر قسم کی تکلیف کے احساس سے بیکس عاری ہیں۔ جلسہ کی تینوں دن ہر شب نماز تہجد کے دوران رکوع کے بعد حالت قیام اور سجود میں دنیا بھر میں غلبہ اسلام اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ کی کمال عاجل معنیابی کے لئے نہایت درد و سوز اور خشوع و خضوع کے ساتھ دعا میں کی گئیں نماز تہجد کے بعد محکم مولانا جلال الدین صاحب شمس کی اقتداء میں باجماعت نماز تہجد ادا جاتی جس کے بعد محکم مولانا شمس صاحب تہجد کا درس دیتے۔ ہزاروں احباب انتہائی تشدید سردی کے باوجود کمال درجہ اشتیاق اور شمولیت کے عالم میں قرآنی حقائق و معارف کے اس ایمان افروز درس سے مستفیض ہوتے رہے آخری روز صبح حضرت سیدنا محمد علیہ السلام نے جذب عشق میں گرفتار ہو کر نہایت ایمان افروز روایات بیان کیں جنہیں شکر احباب پر عیب محویت اور امتیاز کا عالم طاری ہوا۔ روزانہ ہی صبح ہر روز درس قرآن مجید سے مستفیض ہونے کے بعد احباب جوق در جوق مقبرہ پہنچ جاکر حضرت اماں جان نور انہرہ قدس کے مزار مقدس اور دیگر وفات یافتہ بزرگوں کی قبروں پر دعائیں مانگتے رہے اور اس طرح بہت ہی مقبرہ جلسہ سالانہ کے ایام میں مرجع خواص و عوام ہٹا رہا۔ وہاں دعائیں کرنے کے بعد احباب اپنی اپنی قیام گاہوں میں واپس آکر کھانا کھانے کے بعد ساڑھے آٹھ بجے صبح سے ہی جلسہ گاہ میں جمع ہونے شروع ہو جاتا اور پھر تقریباً شام تک اہم علمی اور دینی موضوعات پر جلسہ سالانہ کی ایمان افروز تقاریر سننے میں مشغول رہتے تھے کہ لہر اور حصہ کی نمازیں بھی جلسہ گاہ میں ہی باجماعت ادا کی جاتی رہیں۔ الغرض جلسہ سالانہ کے مبارک

ایام میں دن اور رات رات کا شہر اور اس کا ماحول اجتماعی ذکر الہی سے گونجتا رہا اور اس میں اس کثرت سے ذکر الہی بلند ہوا کہ روئے کی مقدس سر زمین ہزاروں ہزاروں مومنین کی سجدہ گاہ بنی رہی۔

ایمان و یقین اور معرفت کو ترقی دینے والے حقائق و معارف کا ایمان

جلسہ سالانہ کے ایام میں دن کے اوقات میں صبح سویرے پھر اجلاس منعقد ہونے میں ہزاروں ہزار احباب کو بزدگان سلسلہ اور علمائے کام کی زبانی ایمان و یقین اور معرفت کو ترقی دینے والے حقائق و معارف سننے کے انمول مواقع میسر کئے۔ ہر چند کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے ہرگز عزت و عظمت کے باعث اجلاسوں میں تشریف لاکر اس سلسلے میں خطاب نہیں فرمایا۔ تاہم حضور نے ازراء شفقت و انصاف ہی تقریر اور اہم علمی خطاب ہر دو خود کھو اکر ارسال فرمائے جنہیں حضور کی زیر ہدایت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے اپنی عالمت اور ناسازی طبع کے باوجود علی الترتیب پہلے اور آخری اجلاس میں نہایت پر درد آواز میں پڑھ کر سنایا۔ احباب نے حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی الما کردہ ان ہر دو تقاریر کو انتہائی ذوق و شوق اور ولولہ عشق کے عالم میں سنایا اور کمال درجہ محویت کی حالت میں حضور کی ان تقاریر کو سماعت کرتے وقت ان پر وارفتگی کا یہ عالم طرکا ہوا کہ حضابار باونہرہ ہائے خمیر اور حضرت فضل عمر زندہ باد اور احمدیت زندہ باد کے پرچوش نعروں کے گونج اٹھتی تھی۔ آخری اجلاس میں حضور کا اہم علمی خطاب پڑھ کر سنانے کے بعد حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے احباب کو ایک مختصر دعائیہ خطاب سے نوازا۔ اور پھر جلسہ کے اختتام کا اعلان کرنے سے قبل ایک نہایت پر سوز و دلجی دعا کرائی۔ جو ایسے اثر و جذبہ اور قلوب و اذنان کو ایک نئی جلا اور روحوں کو ایک نئی تازگی عطا کرنے کے لحاظ سے ایک خاص شان کی حالت تھی۔

حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی ہر دو روح پرور تقاریر کے علاوہ علامت طبع کے باوجود حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے اعمال بھی "ذکر حبیب" کے موضوع پر احباب کو ایک مہذب اور ایمان افروز مقالہ سے نوازا۔ اپنی معبودہ علامت کے باعث آپ خود تشریف لاکر یہ ایمان افروز مقالہ نہیں پڑھ سکے چنانچہ آپ کی زیر ہدایت مورخہ ۲۸ دسمبر کو امتیازی

اجلاس کے دوران میں جسے مجلس عبادت مہتمم جناب مرزا ناصر احمد صاحب صدر صدر محمد امجدی نے فرمایا۔ محکم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے نہایت پر طاقت آواز میں جلسہ پڑھ کر سنا یا اس تقریر کا سلسلہ تقریباً پورے دو گھنٹے تک جاری رہا۔ احباب حضرت سیدنا محمد علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے اذکار مقدس کو تہنیت درجہ محویت کے عالم میں بیٹھتے

اور سرد ہتے رہے اور فقار بار بار تہنیت پرچوش اسلامی نعروں سے گونجتی رہی۔

علاوہ ازیں دیگر اجلاسوں میں محترم مرزا ناصر احمد صاحب محترم حاجہ امجدیہ صاحبہ

محترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب محترم حاجہ امجدیہ صاحبہ مرزا ناصر احمد صاحب محکم مولانا جلال الدین صاحب شمس محکم مولانا ابو العطا صاحب محکم مولانا نانا محمد نیر صاحب لائل پوری محکم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب محکم پروفیسر صاحب محمد سلو صاحب محکم مرزا عبدالملک صاحب امیر صاحب احمد یوسف صاحب پنجاب محکم مولانا محمد صاحب امیر صاحب نے احمدیہ مشن کی ماکتبانہ ہم مولانا محمد صادق صاحب مبلغ ملا باکرم مولانا محمد صاحب سیف اور مرم چوہدری عبداللطیف صاحب مبلغ جرمی نے اہم علمی، دینی اور تہذیبی موضوعات پر نہایت مفید دل اور ایمان افروز تقاریر فرمائیں جو احباب کے لئے بہت ازاد علم اور ازاد ایمان کا موجب ثابت ہوئیں اور ان میں ایمان و یقین اور معرفت کو ترقی دینے کا باعث بنیں۔

جلسہ کے ان چھ اجلاسوں کے علاوہ جو بزرگام کے مطابق جلسہ کے تینوں روزوں کے مقررہ اوقات میں منعقد ہونے والے تھے دقت بھی مختلف اوقات میں مد نہایت اہم اجلاسوں کا انعقاد عمل میں آیا ان میں سے ایک اجلاس مورخہ ۲۶ دسمبر کو، جسے شب سید مبارک میں محکم میر تقی میر صاحب نالیش ایڈیٹر تھیں ڈیپٹمنٹ انتھارٹی کی زبردست منتقد ہوا جس میں دنیا کی چالیس مختلف زبانوں میں تحریک جدید کے مقصد پر تقاریر ہوئیں نیز آخر میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ کی اس تقریر کا ایک ترجمہ بھی ہو جسے حضور نے تحریک جدید کی اہمیت پر ۱۹۸۴ء کے جلسہ سالانہ میں فرمائی تھی اس طرح مورخہ ۲۸ دسمبر کی رات کو مجلس علمی جامعہ امجدیہ کے زیر اہتمام محکم سید مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب کی زبردست ایک اجلاس منعقد ہو جس میں غیر ملکی طلباء اور محکم بریتانیہ ممالک سے آئے ہوئے مبلغین اسلام (دہلی دیکھیں ص ۱۱)